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Specifi c prehistoric hillforts on Hvar are among 
the focuses of research in the second year of the 
project of the Croatian Science Foundation called 
Transforming the Adriatic cosmos: insularity, 
connectivity and glocal identities of pre-Roman 
Dalmatia (CSF, UIP-2020-02-2419, AdriaCos), 
which aims to study the multi-layered cultural 
identities of the island of Hvar and the relationship 
between Greek sett lers and local communities in 
a multicultural atmosphere of connectivity and 
intertwining. A fi eld survey of the Liković hillfort in 
the municipality of Sućuraj, and trial excavations 
at the Vela Glava hillfort above the town of Hvar, 
collected archaeological artefacts that testify to 
certain aspects of life on the hillforts during the 
later periods of prehistory (Bronze and Iron Age).

Open Access This work is distributed under the terms and conditions of the Creative Commons Attribution 4.0 International license (https://creativecom-

mons.org/licenses/by/4.0/) which permits unrestricted re-use, distribution, and reproduction in any medium, provided the original work is properly cited. 

Open Access Ovaj rad dijeli se prema odredbama i uvjetima licence Creative Commons Attribution 4.0 International license (https://creativecommons.org/

licenses/by/4.0/), koja dopušta neograničenu ponovnu upotrebu, dijeljenje i reprodukciju u bilo kojem mediju, pod uvjetom da je izvorno djelo ispravno citirano.
Copyright © Autor(i) 
The Author(s) 2023



40
A

N
N

. IN
S

T
. A

R
C

H
A

E
O

L
. X

IX
/2

0
2

3
., P. 3

9
–

5
2
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HILLFORTS

Uvod

 Srednjodalmatinski otok Hvar (297,4 km2) 
jedan je od najvećih otoka u Jadranskom moru (karta 
1). Zbog povoljnih uvjeta za život kao i značajne 
strateške pozicije, pojedini lokaliteti na otoku Hvaru 
bili su nastanjeni ili korišteni još od ranog neolitika 
(No vak 1974; Forenbaher 2002: 367–370; Forenbaher, 
Kaiser 2008). Kasnija razdoblja prapovijesti 
karakterizira pojačana naseobinska aktivnost koja se 
ogleda kroz dokumentirane gradine, pogrebne gomile 
te korištenje špilja razmještenih diljem otoka (Kirigin 
1990: 299–300; Gaff ney, Stančič 1992; Gaff ney et al. 
1997; 2002; Miletić 2014), a početkom 4. st. pr. Kr. u dnu 
Starogradske uvale Grci podižu Far, po svemu sudeći 
najstarije urbano naselje u Dalmaciji (Kirigin 2004).

Izrazito važnu ulogu u dokumentiranju 
arheoloških nalazišta otoka Hvara imao je „Hvar 
Survey Project“ koji je kasnije prerastao u „Adriatic 
Island Project“, u sklopu kojih je krajem 80-ih godina 
izvršen niz terenskih pregleda, među kojima i prostor 
oko tvrđave u gradu Hvaru (Gaff ney et al. 1997; Kirigin 
et al. 2022). Sustavnim pregledom otoka i grada Hvara 
registrirana je nekolicina prapovijesnih gradinskih 
lokaliteta, no jednako je tako ustanovljeno da je 
Hvar u kasnoj prapovijesti najveće i najznačajnije 
domorodačko naselje na otoku, što se ogleda velikom 
količinom dokumentiranih gomila te materijalnim 
nalazima koji upućuju na mogućnost održavanja 
značajnih pomorskih kontakata s različitim 
zajednicama (Kirigin et al. 2022). Ta činjenica i ne 
čudi s obzirom da je Hvar podignut na jednom od 
najvažnijih maritimno strateških položaja srednje 
Dalmacije, odnosno da je hvarska luka smještena 
na dužjadranskom plovnom pravcu od ušća rijeke 
Pad do Jonskog mora, te na transjadranskom 
pravcu od istočne jadranske obale do poluotoka 
Gargano preko Palagruže. Uz to, u okolici postoje 
izvori vode, veliko plodno polje prema istoku veličine 
110 ha, te je u ta vremena, kada je uvala sezala do 
razine današnje katedrale, sama luka bila još bolje 
zaštićena nego danas. Naselje na mjestu današnjeg 

Hvara imalo je i sjevernu luku, Viru, koja je uvelike 
skraćivala komunikaciju s plodnim Starogradskim 
poljem ali i s kopnom. Hvarska luka bila je okružena 
nizom gradina koje su zajednički mogle vizualno 
kontrolirati jedno šire jadransko područje (uz 
hvarsku gradinu na današnjoj Fortici, Vela Glava, 
Glava od bure, Oštra glava; Šimunović, Šimunović 
1999; Miletić 2014; Visković 2019; Kirigin et al. 2022).

Ia ko je prapovijesna topografi ja otoka Hvara 
relativno dobro poznata, evidentan je značajan 
nedostatak arheoloških iskopavanja kojima bi se 
mogle ustanoviti preciznije ekonomske i društvene 
promjene koje su se odvijale u kasnijoj prapovijesti i 
ranoj povijesti. Jednako tako, u potpunosti nedostaju 
precizniji kronološki i kulturološki podaci, kako za 
specifičan period tako i kroz duže vremensko 
razdoblje. U tom kontekstu, a s obzirom i da je HRZZ 
AdriaCos projekt usmjeren na proučavanje višeslojnih 
kulturnih identiteta otoka Hvara kao i odnosa grčkih 
doseljenika i lokalnih zajednica u multikulturalnom 
ozračju povezanosti i isprepletenosti, dio aktivnosti 
fokusiran je na prikupljanje podataka nužnih za 
razumijevanje otočnih zajednica prije i nakon 
dolaska Grka. U tu svrhu, odlučeno je (pre)ispitati 
arheološki potencijal pojedinih prapovijesnih 
lokaliteta provedbom terenskog pregleda i probnih 
iskopavanja na odabranim položajima na zapadnom 
i istočnom dijelu otoka, odnosno gradinama Vela 
Glava poviše Hvara i Liković nedaleko Bogomolja.

Vela Glava

Gr adina Vela Glava (330,8 m n.v.) nalazi se na 
južnoj strani zapadnog dijela otoka Hvara, manje 
od 2 km zračne linije istočno od lokacije glavnog 
prapovijesnog utvrđenja na Fortici grada Hvara. S 
hvarske gradine, kao i gradina poviše nje (Vela Glava, 
Oštra glava, Glava od bure), mogao se nadzirati gotovo 
cijeli srednji Jadran, pogotovo za bolje vidljivosti, 
pa time i utjecati na zbivanja na otoku. Iako se sam 
lokalitet kroz literaturu provlači kao brončanodobni 

Karta 1 Otok Hvar s naznačenim spomenutim nalazištima: 1 Uvala Vira; 2 Hvar; 3 Glova od Bure; 4 Vela Glava; 5 Far; 6 Liković (podloga: EU DEM v1.1.; 
računalna obrada: P. Domines Peter)
Map 1 The island of Hvar with the mentioned sites indicated: 1 Cove Vira; 2 Hvar; 3 Glova od Bure; 4 Vela Glava; 5 Pharos; 6 Liković (base: EU DEM v1.1.; 
computer processing: P. Domines Peter)
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te se drži se da je bio dijelom svojevrsnog sustava 
koji je vizualno kontrolirao hvarsku luku, logično se 
nameće njegova uloga tijekom željeznog doba, kad 
je naselje Hvar na svom vrhuncu. Usprkos važnosti 
utvrđenja oko Hvara, na njima nikada nisu provedena 
arheološka istraživanja, pa je samim time njihov 
karakter i kronologija još uvijek na razini pretpostavke.

Nastavno na raniju objavu Marina Zaninovića 
(1992: 42) koji je prvi pretpostavio postojanje 
gradinskog lokaliteta na Veloj Glavi i Alena Miletića 
(2014) koji je u blizini registrirao još neke gradinske 
lokalitete, 2018. godine obavljeno je rekognosciranje 
šireg prostora oko gradine Vela Glava i Hvarskih njiva. 
Tom prilikom Vela Glava je snimljena iz zraka, pri čemu 
su se na snimkama jasno mogle razaznati dvije terase 
na istočnoj strani gradine te osipine bedema (sl. 1).

Ti jekom siječnja 2023. godine, u sklopu HRZZ 
Adriacos projekta, izvršena su probna arheološka 
iskopavanja na gradini Vela Glava (sl. 2). Osnovni 
cilj bilo je ispitivanje arheološkog potencijala i 
stjecanje uvida u stratigrafi ju, stanje očuvanosti 
i dubinu kulturnih slojeva na različitim položajima 
u perimetru lokaliteta. U tu svrhu, istraživanja su 
usmjerena na jugoistočni i istočni rub gradine Vela 
Glava, gdje su prema uvidima iz zračnih snimaka 
postavljene i istražene dvije male probne sonde 
(sl. 3: 1–2). Na ovom dijelu tjemena brda prisutne 
su dvije umjetne terase, koje su tvorile nivelirani 
prostor pogodan za obavljanje različitih aktivnosti, 
od gradnje objekata do obavljanja svakodnevnih 
poslova. Probne sonde su pozicionirane na 
gornjoj terasi. Iako je gradina pretežno stjenovita, 

Sl. 1 Zračna fotografi ja gradine Vela Glava (snimio: E. Visković)
Fig. 1 Aerial photo of Vela Glava hillfort (photo by: E. Visković)

Sl. 2 Iskopavanje na gradini Vela Glava (snimio: E. Visković)
Fig. 2 Excavation on Vela Glava hillfort (photo by: E. Visković)
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Sl. 3 1–2 Zračna fotografi ja i situacijski plan gradine Vela Glava s naznačenim položajima probnih sondi S1–2 (podloga: rektifi cirana zračna ortofoto-
grafi ja; računalna obrada: P. Domines Peter)
Fig. 3 1–2 Ortophoto and site plan of the Vela Glava hillfort with positions of test units S1–2 (base: rectifi ed UAV orthophoto; computer processing: P. 
Domines Peter)

1

2
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otvorene su dvije sonde veličine 1 x 1 m na 
mjestima gdje ima sačuvanog zemljanog sloja.

Utvrđena je jednostavna stratigrafi ja. U sondi 
1 poviše žive stijene (SJ 4), a ispod površinskog sloja 
(SJ 1), sačuvan je samo jedan zemljani sloj (SJ 2), 
smeđe boje s nešto sitnijeg kamenja i ulomaka 
prapovijesne keramike. Gotovo identična situacija 
zatečena je u sondi 2, gdje jedinu razliku čini pojava 
veće količine keramičkih ulomaka uz malo ugljena i 
životinjskih kostiju (SJ 3). U obje sonde prikupljena 
je manja količina pokretnih nalaza koje čine ulomci 
keramičkih posuda, kućnog lijepa te životinjske kosti.

Keramički materijal
U s ondi 1 otkrivena su ukupno 62 ulomka 

keramičkog materijala, koji potječu iz jedne 
stratigrafske jedinice (SJ 2). Od ukupnog broja 
nalaza, samo četiri ulomka su dijagnostička te 
se radi o rubovima posuda. Nešto više materijala 
prikupljeno je u sondi 2, gdje su otkrivena 
ukupno 142 ulomka keramičkog materijala koji 
potječu iz dvije stratigrafske jedinice (SJ 1 i 2), te 
nekolicina ulomaka koji su prikupljeni iz profi la u 
sjeveroistočnom uglu sonde. Od ukupnog broja 
nalaza, šest ulomaka čini kućni lijep, dok ostatak 
materijala predstavljaju ulomci keramičkih posuda, 
među kojima je determinirano 11 ulomaka (8 %) 
dijagnostičkog materijala, odnosno osam rubova, 
jedno dno i dvije ručke. Zbog vrlo ujednačenih 
karakteristika keramičkog materijala, korelirajućih 
stratigrafskih jedinica te vrlo male količine 
nalaza, cjelokupni materijal obrađen je zajedno.

Makroskopskim pregledom keramičkog 
materijala utvrđene su dvije vrste struktura: većina 
materijala sadrži veću količinu mineralnih primjesa 
različitih dimenzija te je čvrste strukture dok je 
manji dio ulomaka porozan i lako se lomi na dodir. 
Ulomci su različitih, neujednačenih boja površina, 
od svijetlo narančastih do tamno sivih nijansi. Među 
rubovima prepoznaju se ulomci lonaca i zdjela kojima 
nije moguće precizno rekonstruirati oblik zbog 
velike fragmentiranosti materijala. Samo jednom 
ulomku lonca može se odrediti promjer, te se radi 
o loncu stegnutog vrata koji je vrlo česta pojava 
tijekom brončanog i željeznog doba na području 
istočne Jadranske obale (T. 1: 1) (Govedarica 1982: 
T. V: 14; 1989: T. XXXVII: 1; XXXVIII: 2; Čović 1983: 
148, sl. 11: 4; 1989: sl. 10: 2, T. XV; Marijanović 2000: 
T. L: 3; LI: 1; Forenbaher, Vranjican 1985: T. 11: 1, 
8; Kaiser, Forenbaher 2002: sl. 8: 7; Forenbaher, 
Kaiser 2008: sl. 18: LC 2; Barbarić 2011: T. II: 9, 14; III: 
21–25; IV: 26–27; Šešelj, Vuković 2013: T. 1: 9, 11; 3: 
1; Šokčević 2016: kat. br. 35–37, 47, 48, 50, 96–98, 
135, 186, 208; Čelhar et al. 2017: T. 1: 4–6; 2: 4–8; 
Paraman et al. 2020: T. 2: 1–4; 3: 1; 5: 8; Paraman, 
Ugarković 2021: T. 2: 18; Ugarković et al. 2023: T. 1: 
1–2). Sličan je i ulomak s manje naglašenim vratom 
(T. 1: 2). Loncima zadebljanog ruba mogao bi se 
pripisati jedan ulomak (T. 1: 3) (Jurić 1980: sl. 15: 
1; Faber, Nikolanci 1985: T. 1: 7; Barbarić 2011: T. II: 
12; Paraman, Ugarković 2021: T. 1: 17), koji sadrži 
izrazito uništene tragove utiskivanja prsta ili nekog 

drugog instrumenta po rubu. U kategoriju lonaca 
mogao bi se uključiti i ulomak s niskim, izvijenim 
rubom (T. 1: 4) čije se analogije mogu pronaći na 
dalmatinskim nalazištima brončanog i željeznog 
doba (Batović 1973: T. LXXXVIII: 1–2; Faber, Nikolanci 
1985: T. 2: 11; Šokčević 2016: kat. br. 190; Čelhar et al. 
2017: T. 1: 1). Dvjema posudama otvorene forme nije 
moguće odrediti oblik, odnosno radi li se o loncima 
ili zdjelama zbog vrlo malih dimenzija ulomaka (T. 
1: 5–6), a slični primjeri su na području Dalmacije 
također otkriveni na brojnim nalazištima kasne 
prapovijesti (Korošec 1959: T. IX: 3; Batović 1973: 
T. XCIV: 2; LXXXIII: 1, 6; Chapman et al . 1996: Fig. 
154: 3–4, 8; Barbarić 2011: T. VI. 49; XIII: 93; Visković 
2019: T. 4. 1; Paraman et al. 2020: T. 4: 8, 12; Paraman, 
Ugarković 2021: T. 4: 61, 66; Katić 2021: T. VII: 4).

Nekolicini zdjela također se može odrediti 
promjer, a posebno se izdvaja ulomak ruba zdjele 
zatvorene forme sa tragovima crvenkastog premaza 
(od razrijeđene gline, po svemu sudeći nanesene 
prije pečenja?). Zdjele slične forme poznate su na 
području Dalmacije tijekom kasne prapovijesti (T. 
1: 7) (Brusić 1977: T. VI: 6; Faber, Nikolanci 1985: T. 
3: 5; Šešelj, Vuković 2013: T. 1: 2; Šokčević 2016: 
kat. br. 13–15), no crvenkastom premazivanju zasad 
nismo pronašli prikladne analogije u dostupnoj 
literaturi za navedena razdoblja. Najbliži primjer 
iz razdoblja kasnog brončanog doba može se 
pronaći na nalazištu Lisac kraj Svetog Jurja, gdje su 
otkriveni ulomci posuda najvjerojatnije korištenih u 
procesu proizvodnje soli, sa crvenkastim premazom 
s unutrašnje strane (Domines Peter, Parica 2021: 
146–149). No, valja napomenuti kako se radi o 
posudama posebne namjene, koje se ne mogu 
povezati s ulomkom prikupljenim na gradini Vela 
Glava. S druge strane, konična zdjela sa širokim i s 
unutrašnje strane naglašenim obodom poznata je 
s pojedinih nalazišta koja se smještaju u razdoblje 
ranog i/ili srednjeg brončanog doba (T. 1: 8) (Marović 
1980: sl. 29: 2; Kaiser, Forenbaher 2002: sl. 9: 15; 
Čelhar et al. 2017: T. 3: 1–2; Arena et al. 2020: Fig. 2: 1).

Samo jedan ulomak pripada posudama 
manjih dimenzija, možda šalici ili lončiću, kakvi 
su otkriveni na brojnim dalmatinskim nalazištima 
kasne prapovijesti te ih nije moguće preciznije 
datirati (T. 2: 1) (Korošec, Korošec 1980: sl. 21: 5; 
Čelhar, Borzić 2016: T. 3: 5; Šokčević 2016: kat. 
br. 227; Paraman, Ugarković 2021: T. 3: 33–34).

Ručke čine samo dva ulomka, a radi se o 
trakastim ručkama različitih presjeka (T. 2: 3–4). 
Navedene ručke javljaju se kroz duže vremensko 
razdoblje te ih nije moguće preciznije datirati. Uz 
to, prikupljeno je jedno ravno dno koje nije moguće 
povezati s određenim oblikom posuda (T. 2: 2).

Osim ulomaka kerami čkog posuđa, prikupljeno 
je šest ulomaka kućnog lijepa, različitih dimenzija, od 
2,5 do 8 cm (sl. 4). Ulomci su ujednačene narančaste 
boje, amorfnih oblika, te su na njima jasno vidljivi otisci 
pljeve i sjemenki korištenih u izradi. Zbog izrazito 
malih dimenzija i nedostatka tragova arhitekture, 
nije im moguće odrediti preciznu funkciju, 
odnosno poziciju unutar arhitektonske cjeline.
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Životinjske kosti
Probnim arheološkim istraživanjima Vele 

Glave pronađen je vrlo skroman skup životinjskih 
nalaza. Pri anatomsko-taksonomskoj i tafonomskoj 
analizi korištena je relevantna literatura (Schmid 
1972; Fernández-Jalvo, Andrews 2011). Zbog 
vrlo skromnog uzorka, prikupljeni nalazi imaju 
ograničenu interpretativnu vrijednost za ovaj 
lokalitet. Ulomci životinjskih kostiju prikupljeni su 
ručno, a druge metode prikupljanja uzoraka (npr. 
prosijavanje, fl otiranje) nisu primijenjene. Ulomci 
kostiju i ljuštura pronađeni su samo u sondi 2.

U SJ 2 pronađene su dvije životinjske 
kosti ukupne težine 15,6 g. Riječ je o ulomku 
palčane kosti većeg biljojeda, te proksimalnom 
članku prsta jelena običnog (Cervus elaphus).

U SJ 3 pronađena su tri životinjska ostatka od 
kojih su dvije životinjske kosti (10,0 g) i jedna ljuštura 
kamenice (Ostrea edulis) težine 12,2 g. Koštani ostaci 
determinirani su kao ulomak desne zdjelice ovikaprida 
(Ovis/Capra), te ulomak zdjelice manjeg biljojeda. 
Nije isključeno da i taj ulomak potječe od ovikaprida.

Koštani ostaci iz obje stratigrafske jedinice 
imaju tragove izloženosti biogenim faktorima. Tragovi 
ljudskog djelovanja na kostima nisu zabilježeni.

Liković

Za razliku od zapad nog dijela otoka Hvara, 
stanje poznavanja prapovijesnog i protopovijesnog 
razdoblja na istočnom dijelu otoka daleko je 
skromnije. Među lokalitetima na tom području 
istaknuta pažnja pridaje se gradini Liković nedaleko 
od Bogomolja. Gradina je prethodno opisana u 
arheološkoj literaturi (Marović 1985; Vujnović 
1990) te se obično smješta u željezno doba, a 
navodi se kao potencijalno značajno prapovijesno 
i protopovijesno središte koje je imalo istaknutu 
ulogu u naseobinskom sustavu istočnog dijela otoka 
(Gaff ney, Stančič 1991).1 Takva konstatacija dijelom je 
temeljena i na površinskom nalazu importirane grčko-
helenističke keramike kao pokazatelja aktivnosti 
tijekom mlađeg željeznog doba, kada se gradina zbog 
svojih predispozicija (položaj, površina, kontrola 
prostora i resursa itd.) mogla razviti u središte 
značajne lokalne zajednice čiji teritorij je možda 

1  Gradina Liković bila je uključena u studentski projekt 
Joška Barbarića fokusiran na istraživanje kulturnog krajolika 
gradinskih lokaliteta općine Sućuraj, čiji su rezultati opisani u 
diplomskom radu (Barbarić 2023). Na literaturi i korisnim infor-
macijama o lokalitetu zahvaljujemo i Nikši Vujnoviću iz Sućurja.

Sl. 4 Ulomci kućnog lijepa s gradine Vela Glava (snimila: M. Korić)
Fig. 4 Fragments of daub from Vela Glava hillfort (photo by: M. Korić)

Sonda/ 
Trench

SJ/ 
SU

Takson / 
Taxon

Element

2

2

Cervus elaphus proksimalni članak prsta / phalanx I

veći biljojed / large 
herbivore

palčana kost / radius

3

Ovis/Capra zdjelica / pelvis

manji biljojed / small 
herbivore

zdjelica / pelvis

Tab. 1 Koštani ostaci s gradine Vela Glava (izradila: 
A. Barbir)
Tab. 1 Faunal remains from Vela Glava hillfort (made 
by: A. Barbir)
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obuhvaćao i veći istočni dio otoka (Vujnović 1990; 
Gaff ney, Stančič 1991: 49; Gaff ney et al. 1997: 64).

Gradina Liković smještena je na istoimenom 
uzviš enju oko 1 km sjeverozapadno od Bogomolja. 
Gradina je formirana na samom vršnom platou čije 
se sjeverne padine blago spuštaju prema moru. 
Duboke jaruge na istočnoj i zapadnoj strani, zajedno 
s okomitim vapnenačkim liticama, tvore prirodno 
zaštićeni položaj. Položaj Liković dominantna je točka 
u prostoru (227 m n.v.) sa širokim vizualnim opsegom 
okolnog područja, osobito istočnog dijela otoka s 
Bogomoljem i većeg dijela Hvarskog kanala prema 
sjeveru (sl. 5). Gradini je moguće pristupiti s južne 
strane starim kozjim putem koji dalje vodi prema uvali 
Zavala na sjevernoj strani otoka. Lokalitet je danas 
zarastao u gusto nisko raslinje makije, šmrike i drače 
koja veći dio gradine čini teško prohodnim za kretanje.

Središnji plato gra dine bio je zaštićen masivnim 
bedemom koji je branio prilaz blagom i pristupačnom 
jugozapadnom padinom. Postojanje bedema može 
se dobro pratiti kroz kamenu osipinu koja se pruža u 
dužini od oko 60 m i širini od oko 10 m. Na masivnu i 
složenu konstrukciju upućuje velika količina kamenog 
materijala formirana urušavanjem i rasipavanjem 
suhozidnih struktura. Na istočnom dijelu može se 
zamijetiti izvorni način gradnje bedema koji se sastoji 
od temeljnog zida širine oko 3,5 m, građenog s dva 
vanjska lica i ispunom, i niza suhozidnih podzida koji 
su prislonjeni uz njegovu vanjsku (zapadnu) stranu, 
a građeni od kamene ispune i većih neobrađenih 
kamenih blokova temeljenih na vapnenačkoj stijeni. 
U tlocrtu se ističe blaga istaka (na jugoistočnoj 
strani) kojom danas prolazi trasa puta prema platou 
koja bi mogla predstavljati osipinu nekadašnjeg 
podzida (ili rampe) koji je podržavao i izvorni 
pristupni put i ulaz na gradinu. S istočne strane 
uz bedem je terasa koja formira nivelirani prostor.

Niže na jugozapadnoj padini zamijećena je duga 
osipina s manjom količinom kamenja koja polukružno 
prati konfi guraciju terena, a osobito dobro se ističe na 
vertikalnim zračnim fotografi jama. Iako jasni elementi 
strukture (vanjsko lice, ispuna) nisu utvrđeni, moguće 
je da se radi o ostacima još jednog bedema, danas 
vrlo loše očuvanog, potencijalno zbog naknadne 
upotrebe kamenog materijala za gradnju obližnjih 
recentnih suhozida (sl. 6: 1–2). Nije isključeno da su 
fortifi kacijske strukture postojale i na sjeveroistočnoj 
strani gradine gdje zračne fotografi je otkrivaju dvije 
veće kamene osipine, no zbog gustog raslinja i loše 
očuvanosti teško ih je pouzdano interpretirati.

Na području središnjeg platoa dominiraju 
izboji pločaste vapnenačke stijene, a tek na dva 
mjesta na terasi uz bedem su zamijećene veće 
količine sedimenta koje otvaraju mogućnost 
postojanja (plitkog) kulturnog sloja.2 Iako se 
površinski nalazi pronalaze na čitavoj gradini, 
njihova prostorna koncentracija je najviša na 
kamenim osipinama na jugozapadnim padinama i 
zapadnom dijelu platoa, a postupno opada prema 
sjevernom i istočnom dijelu gradine gdje nalazi nisu 
registrirani. Većinu nalaza na površini lokaliteta 
uglavnom predstavljaju visoko fragmentirani i 
najvećim dijelom nedijagnostički ulomci keramike. 

Keramički materijal
Prikupljeni dijagnos tički ulomci grube keramike 

svojim se oblicima i tehnološkim karakteristikama 
općenito uklapaju u standarde kasnijih prapovijesnih 
razdoblja, brončanog i željeznog doba. Među 
dijagnostičkim materijalom raspoznaje se rub lonca 
stegnutog vrata sa zadebljanjem na unutrašnjoj strani 
(T. 2: 5). Uz to, prikupljene su dvije ručke, jedna je 

2  Na istočnom dijelu platoa otkrivena je duboka vertikalna jama 
s manjim ovalnim otvorom (širine oko 1 m) koja nije pregledana.

Sl. 5 Prostorni kontekst gradine Liković (snimio: P. Domines Peter)
Fig. 5 Spatial context of the Liković hillfort (photo by: P. Domines Peter)
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Sl. 6 1–2 Zračna fotografi ja i situacijski plan gradine Liković (podloga: rektifi cirana zračna ortofotografi ja; računalna obrada: P. Domines Peter)
Fig. 6 1–2 Ortophoto and site plan of the Liković hillfort (base: rectifi ed UAV orthophoto; computer processing:P. Domines Peter)
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vertikalna ručka ovalnog presjeka koja nije kronološki 
osjetljiva (T. 2: 7), dok se kod drugog primjerka radi 
o horizontalnoj ručki okruglog presjeka (T. 2: 8). Na 
temelju poznatog fundusa nalaza s istočne obale 
Jadrana, horizontalne ručke kvantitativno čine 
značajniju pojavu od kasnog brončanog i tijekom 
željeznog doba (Batović 1970: sl. 9; Forenbaher, 
Vranjican 1985: 14; Radić Rossi 2011: T. LXIV; Šešelj, 
Vuković 2013: T. 2: 1; Šokčević 2016: 48, tab. 4; Čelhar, 
Borzić 2016: T. 7: 1; Visković 2019: 26, T. 5: 3–4; 
Paraman et al. 2020: 257, T. 5: 11–13; 6: 2; Paraman, 
Ugarković 2021: 57, T. 6: 86–87), iako se na pojedinim 
nalazištima javljaju i ranije, odnosno u kontekstu 
srednjeg i/ili kasnog brončanog doba (Forenbaher, 
Vranjican 1985: 12, T. 7: 10; Čelhar et al. 2017: T. 2: 1; 9: 
4). Jedan ulomak tijela posude sadrži ukras, odnosno 
vidljivi su različito orijentirani tanji i deblji urezi (T. 2: 
6). Nalazi importirane grčko-helenističke keramike, 
prethodno zabilježeni na lokalitetu (Gaff ney et al. 
1997: 64) nisu evidentirani.3 Među drugim pokretnim 
nalazima ističe se ulomak izrađevine od gl ačanog 
kamena tamnozelene površine s obrađenim rubom 
pronađen na istočnom dijelu platoa (T. 2: 9). Zbog vrlo 
malih dimenzija ulomka, nije moguće rekonstruirati 
njen oblik. Izrađevine od glačanog kamena počinju 
se proizvoditi u ranom neolitiku, dok je kraj njihove 
uporabe teže odrediti (npr. Marciuš 2017: 7–8).

Gradina Liković svojom p ovršinom izdvaja 
se u prapovijesnom krajoliku istočnog dijela otoka 
Hvara što može implicirati njezino istaknutije mjesto 
u naseobinskoj hijerarhiji. Međutim, u podcrtavanju 
kronološkog okvira lokaliteta, na što svakako 
utječe i mala količina postojećeg sedimenta, zasad 
nedostaje i veća koncentracija i količina površinskih 
nalaza koji bi pružili argumentaciju za raspravu o 
postojanju važnog protopovijesnog središta tijekom 
posljednjih stoljeća pr. Kr. Slijedom toga, sadašnju 
sliku razvoja istočnog dijela otoka Hvara u razdoblju 
nakon osnutka Fara možda treba objasniti drugačijim 
interpretacijama o intenzitetu naseljavanja ili 
pokušati upotpuniti usmjerivanjem pažnje prema 
nekim drugim lokalitetima na tom području.

Zaključno

Nova istraživanja u sklopu AdriaCos projekta 
provedena na gradinama Vela Glava i Liković 
pružila su vrijedno polazište za daljnja proučavanja 
brončanog i željeznog doba na otoku Hvaru. Iako su 
arheološka iskopavanja na Veloj Glavi bila manjeg 
opsega, prikupljeni su materijalni ostaci koji 
svjedoče o životu na gradini. S obzirom na oskudan 
uzo rak prikupljene građe, koja je uz to nedovoljno 
kronološki karakterističnih značajki, teško je suditi o 
konkretnijoj vremenskoj pripadnosti lokaliteta. Ipak, 
pojedini oblici poput konične zdjele sa širokim i s 

3  Među površinskim nalazima s gradine Liković zabilježen 
je i ulomak s crnim fi rnisom koji je po usmenom navodu N. 
Vujnovića pronađen „na bedemu ili u blizini“. U opisu lokaliteta 
(BG0061.00) u knjizi  Arheološka baština otoka Hvara (Gaff ney 
et al. 1997: 64) ulomak se ne spominje, no među zastupljenim 
razdobljima na lokalitetu navodi se i grčko razdoblje (kod 070y).

unutrašnje strane naglašenim obodom potencijalno 
svjedoče u prilog brončanodobnoj dataciji, odnosno 
sličnoj situaciji kakva je zamijećena npr. na gradinama 
Gračišće na Hvaru (Ugarković et al. 2023) ili Gradini 
sv. Ivana na Korčuli (Borzić 2023) gdje su detektirana 
brončanodobna naselja bez intenzivnijeg 
naseobinskog kontinuiteta i s analognom, vrlo 
jednostavnom stratigrafskom situacijom. Ova 
pretpostavka svakako zahtijeva verifi kaciju putem 
opsežnijih istraživanja na širem prostoru predmetne 
pozicije. Isto vrijedi i za gradinu Liković na kojoj su 
terenskim pregledom dokumentirane prapovijesne 
strukture i prikupljena nekolicina površinskih 
nalaza koji, nažalost, ne pružaju mogućnost za 
izvođenje hipoteze o užoj kronološkoj pripadnosti 
izvan uopćene datacije u vremenski okvir kasnije 
prapovijesti (brončano i/ili željezno doba), s 
otvorenom mogućnošću i ranije uporabe prostora.

Napomene
Ovaj rad sufinancirala je Hrvatska 

zaklada za znanost projektom Transformiranje 
jadranskog kozmosa: otočnost, povezanost 
i formiranje glokalnih identiteta predrimske 
Dalmacije (AdriaCos, UIP-2020-02-2419), koji 
se provodi u Institutu za arheologiju u Zagrebu.

Rekognosciranje šireg prostora oko gradine 
Vela Glava i Hvarskih njiva 2018. godine obavio je 
Eduard Visković (Kantharos d.o.o.), u suradnji s 
gradom Hvarom. Financiranje je osiguralo Ministarstvo 
kulture i medija preko programa Arheološke baštine. 
Početkom 2020. godine, odobrena su i nova sredstva 
za iskopavanje gradine, međutim izbijanjem 
pandemije Covid-19 sredstva su u nastavku godine 
ukinuta, te se istraživanja nisu mogla izvršiti.

Istraživanja na gradini Vela Glava u sklopu 
AdriaCos projekta tijekom siječnja 2023. godine vodio 
je Eduard Visković (Kantharos d.o.o.), zamjenica 
voditelja bila je dr. sc. Marina Ugarković (Institut 
za arheologiju), a stručnu ekipu činili su studenti 
Sveučilišta u Zadru, Marko Bibić i Pio Domines Peter, 
te radnik Mirnes Džafi ć. Obradu materijala obavile su 
Martina Korić i Antonela Barbir (Institut za arheologiju).

Terenski pregled gradine Liković u okviru 
AdriaCos projekta tijekom studenog 2022. 
godine obavili su studenti Sveučilišta u Zadru 
Pio Domines Peter i Emil Kmetič-Marceau.
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Summary
The central Dalmatian island of Hvar (297.4 

km2) is one of the largest islands in the Adriatic Sea 
(Map 1). The “Hvar Survey Project“, which would later 
become the “Adriatic Island Project“, had an excep-
tionally important role in documenting the archaeo-
logical sites of the island of Hvar, including several 
fi eld surveys in the late 1980s (Gaff ney et al. 1997; 
Kirigin et al. 2022).

Even though the prehistoric topography of 
the island of Hvar is relatively well known, there is a 
signifi cant lack of archaeological excavations that 
would more precisely identify the economic and social 
changes that occurred in late prehistory and early 
history. Also, there is a complete lack of precise chron-
ological and cultural data, both for specifi c periods 
and over longer periods of time. In this context, 
considering that the CSF AdriaCos project is aimed 
at studying the multi-layered cultural identities of the 
island of Hvar and the relationships between Greek 
sett lers and local communities in a multicultural atmo-
sphere of connectivity and intertwining, the activities 
are partly focused on gathering the data necessary 
to understand the island communities before and 
after the arrival of the Greeks. For this purpose, it was 
decided to explore the archaeological potential of 
specifi c prehistoric sites by conducting fi eld surveys 
and test excavations at the selected locations on the 
western and eastern parts of the island: the hillforts 
of Vela Glava above Hvar and Liković near Bogomolje.

The hillfort of Vela Glava (330.8 m a.s.l.) is situ-
ated on the southern side of the western part of the 
island of Hvar, less than 2 km in a straight line east 
of the main prehistoric stronghold at Fortica in the 
town of Hvar. Within the CSF Adriacos project, prelimi-
nary archaeological excavations were carried out in 
January 2023 at the hillfort of Vela Glava (Fig. 2). The 

primary objective was to explore the archaeological 
potential and gain insight into the stratigraphy, the 
state of preservation, and the depth of cultural layers 
at various locations within the site perimeter. For this 
purpose, the excavations focused on the south-
eastern and eastern edges of the Vela Glava hillfort; 
based on aerial imagery, two small test trenches were 
set up and explored (Fig. 3: 1–2).

The prevailing artifacts are fragments of pots 
and bowls. Typologically, they can only be broadly 
dated to later prehistory. Apart from potsherds, the 
researchers collected six fragments of daub of various 
sizes and fi ve fragments of animal remains. Consid-
ering the limited sample of collected materials and 
their lack of distinctive chronological features, it is 
hard to determine the chronology of the site with any 
precision. Nevertheless, certain forms, such as the 
conical bowl with a wide rim emphasized on the inside, 
seem to support a Bronze Age dating. However, this 
assumption should be verifi ed through more exten-
sive excavations in the wider area of the site.

The understanding of the prehistory and proto-
history of the eastern part of the island of Hvar is far 
more limited than for the western part. Among the sites 
in the eastern part, the exploration focused on the 
hillfort of Liković, situated on the eponymous elevation 
approximately 1 km north-west of Bogomolje.

The central plateau of the hillfort is protected 
by two ramparts extending along the gentle and 
accessible slopes in the south-west. Unlike the lower 
rampart, which is very poorly preserved, the upper 
rampart can be clearly traced through a stone tumble 
over a length of about 70 m and a width of about 15 m. A 
massive and intricate construction is indicated by the 
large amount of stone material formed by collapsing 
and scatt ering dry stone structures. The eastern side 
reveals the distinct construction method of a rampart 
consisting of a foundational wall approximately 3.5 m 
wide, built with two outer faces, and of a series of dry 
stone sub-walls leaning against its outer (western) 
side, made of stone fi lls and large unprocessed stone 
blocks standing on limestone rock. On the eastern 
side, the upper rampart is supported by a terrace 
forming a levelled space; there is also a smaller terrace 
along the lower rampart (Fig. 6: 1–2).

The shapes and technological characteris-
tics of the collected diagnostic fragments of coarse 
pott ery generally fi t into the standards of late prehis-
toric periods, the Bronze and Iron Ages, and cannot be 
precisely dated. Aside from pott ery, the fi nds include 
a fragment of a polished stone artefact with a dark 
green surface and a worked edge, which might indi-
cate an even earlier use of the site.

The size of the Liković hillfort stands out in 
the prehistoric landscape of the eastern part of the 
island of Hvar, which may imply it had a prominent role 
in the hierarchy of the sett lements. Regarding the 
chronological framework of the site, however, the 
concentration and quantity of surface fi nds is still 
insuff icient to be used as evidence for the existence 
of a protohistoric centre during the last centuries BC.
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T. 1 Keramički nalazi s gradine Vela Glava (nacrtala, snimila i izradila: M. Korić)
Pl. 1 Ceramic fi nds from Vela Glava hillfort (drawing, photo and made by: M. Korić)
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T. 2 Keramički i kameni nalazi s gradina Vela Glava (1–4) i Liković (5–9) (nacrtala, snimila i izradila: M. Korić)
Pl. 2 Ceramic and stone fi nds from Vela Glava (1–4) and Liković (5–9) hillforts (drawing, photo and made by: M. Korić)
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